2023届甘肃省兰州市高考一诊文综地理试题
一、单选题

怒江僳僳族自治州位于云南省西北部，长期以来，经济以传统农业为主。图1为怒江傈僳族自治州简图，图2示意1990-2011年怒江僳僳族自治州农业产业结构在全国的区位商。区位商是指一个地区某项指标（产业或产品）的产值在该地区总产值中所占的比重与全国该指标（产业或产品）产值在全国总产值中所占比重的比率，能反映一个区域的优势和劣势产业以及它们的变化趋势。据此完成下面小题。

1．该地区传统农业发展模式，存在的主要问题是（）
A．过度放牧
B．过度捕捞
C．陡坡垦殖
D．围湖造田
2．该地区最具发展潜力的农业部门是（）
A．牧业
B．渔业
C．种植业
D．林业
3．关于未来该地区农业产业结构调整的方向，正确的是（）
A．推进种植业的规模化，取得规模效益
B．发展特色生态农业，农林牧协调发展
C．充分利用水域条件，发展水产养殖业
D．建设商品粮基地，保证当地粮食安全
【答案】1．C2．D3．B
【解析】
1．据图可知该地位于云南省西北部为横断山区，地形崎岖，结合当地的区位商可知当地林业为优势产业，故该地存在的主要问题是陡坡垦殖，C项正确；该地同样发展种植业、牧业和渔业，但均不具备优势，故过度放牧、过度捕捞以及围湖造田均不是该地存在的主要问题，ABD错误，本题选C。
2．读图可知，该地区林业的区位商最高，故最具发展潜力，D项正确；牧业、渔业以及种植业的产值占比均较低，发展潜力一般，故ABC错误，本题选D。
3．该地区位于横断山区，山高谷深，地势起伏大，不适合种植业的规模化，A错误；该地应发展特色生态农业，农林牧协调发展，B项正确；该地地势起伏大，河流落差大，水流速度快，不适合发展水产养殖业，C错误；该地地势起伏大，耕地面积小，不适合建设商品粮基地，D项错误；综上所述，ACD错误，本题选B。
【点睛】农业地域类型按照生产方式的不同可以分为以种植业为主的农业地域类型和以畜牧业为主的农业地域类型两大类。(1)以种植业为主的农业地域类型：主要包括季风水田农业、商品谷物农业、传统旱作农业、迁移农业等。(2)以畜牧业为主的农业地域类型：主要包括大牧场放牧业和乳畜业等。
高端航运服务业是航运服务业的上游产业，包括航运金融、航运保险、海事理赔和航运管理等。欧洲是高端航运服务业的传统分布区。20世纪80年代之后，以中国香港、新加坡等为代表的东亚、东南亚地区的高端航运服务业开始崛起。下图示意不同类型高端航运服务业的前20强城市。图中数值越大，说明该城市此类高端航运服务业越发达。据此完成下面小题。

4．高端航运服务业的类型属于（）
A．知识密集型
B．资本密集型
C．资源密集型
D．劳动力密集型
5．20世纪80年代以来，高端航运服务业的全球空间格局（）
A．分布重心西移
B．分布重心东移
C．与资源联系加强
D．与资本联系加强
6．与伦敦相比，影响新加坡高端航运服务业快速发展的最主要因素是（）
A．发展历史悠久
B．环境质量较好
C．地理位置优越
D．产业协作条件较好
【答案】4．A5．B6．C
【解析】
4．高端航运服务业是航运服务业的上游产业，包括航运金融、航运保险、海事理赔和航运管理等，需要具备航运专业知识，又具备金融和保险或法律等知识，还具备高端航运服务业实践经验的复合性人才，所以属于知识密集型，A正确；高端航运服务业对资金投入要求不高，不属于资本密集型，B错误；高端远洋服务业不需要消耗大量的原材料，因此不属于资源密集型，C错误；高端远洋服务业需要高素质的劳动力，对劳动力数量要求不高，D错误。故选A。
5．由材料可知，欧洲是高端航运服务业的传统分布区，20世纪80年代之后，以中国春港、新加坡等为代表的东亚、东南亚地区的高编航运服务业开始崛起，全球空间格局分布重心东移，A错误，B正确；高端航运服务业是知识密集型，与资源、资本的联系并没有加强，CD错误。故选B。
6．欧洲是高端航运服务业的传统分布区，伦敦的发展历史更长，A错误；环境质量好，不是高端航运服务业的快速发展的主要因素，B错误；新加坡位于连接太平洋与印度洋的国际水道马六甲海峡东端，是欧洲、非洲向东航行到东南亚、东亚各港口及大洋洲最短航线的必经之路，优越的地理位置使其成为国际航运中心，对高端航运服务业发展需求迫切，C正确；欧洲是高端航运服务业的传统分布区，伦敦的产业协作条件更好，D错误。故选C。
【点睛】生产性服务业是主要为生产、物流、商务等活动提供服务的行业，具有专业化程度高、产业关联性强、地域集中性强、服务范围广等特点。高端航运服务业属于生产性服务业。
洛阳桥位于福建省泉州市洛阳江入海口处，修建于公元1053-1059年、是我国现存年代最早的跨江接海的大石桥，桥面由重达几十吨的天然石板铺设而成，桥基养殖了大量牡蛎。牡蛎是典型的营固着生活的贝类，可以通过分泌类似胶水的粘性物质使自身牢牢地黏着在岩石上。左图为洛阳桥景观，右图为洛阳桥的船形桥墩。据此完成下面小题。

7．洛阳桥桥基上养殖大量牡蛎的主要作用（）
A．发展养殖，增加经济收益
B．装饰桥基，美化桥体外观
C．保护环境，维持生物多样性
D．巩固桥基，提高桥身质量
8．洛阳桥的桥墩呈船形的主要原因是（）
A．延续浮桥形状
B．减轻浪涛冲击
C．节省建筑材料
D．提高通航能力
9．仅从地理的视角，推测当时架设桥面石板的最佳农历时间是（）
A．三月初七前后
B．六月初八前后
C．八月十五前后
D．腊月初一前后
【答案】7．D8．B9．C
【解析】
7．读图并结合材料可知，洛阳桥位于福建省泉州市洛阳江入海口处，修建于公元1053-1059年，是我国现存年代最早的跨江接海的大石桥。这里曾经是海上丝绸之路的起点，对外贸易极为兴盛，货物的吞吐量高，且沿海风浪大，海水和大风对桥体的侵蚀力度大，桥墩要修建的高大结实，古代并无钢筋水泥，用石头堆砌形成的石桥不够结实。洛阳桥位于入海口处，牡蛎产量较多，牡蛎能分泌黏性物质且繁殖力强，它们紧紧地粘接在一起，桥基上养殖大量牡蛎可以巩固桥基，提高桥身质量，D正确；基上养殖大量牡蛎并不是为了发展养殖，增加经济收益，A错误；基上养殖大量牡蛎起不到装饰桥基，美化桥体外观的作用，B错误；当时情况下，人们的环保意识并不强，不是为了保护环境，维持生物多样性，C错误。故选D。
8．洛阳桥桥墩呈船型，主要是为了减少对水流的阻力，从而保护桥墩。洛阳桥位于河流入海口附近，河流水量较大对桥墩的冲击较强、且沿海地区易受潮汐和风暴潮影响，两头尖的船形有利于减小迎水冲击带来的侵蚀，提高桥梁使用寿命和通行安全，从而保护桥墩，B正确。桥墩呈船形并不是为了延续浮桥形状，A错误；船型桥墩不能节省建筑材料，C错误；桥墩形状对提高河流通航能力作用不大，D错误。故选B。
9．洛阳桥地处洛阳江入海口，面临大风大浪的气象条件和淤泥遍布的地质条件；桥面由几百块石板铺设而成,每块石板重达几十吨，在没有机械的年代，石料的运输和铺设是一个巨大的难题，建造难度大，资金费用高。在古代，为了将每块重达几十吨的石梁架设在桥墩上，必须利用自然的力量，涨潮时，可以利用潮水的浮力将运巨石的船行驶到桥墩附近，待退潮时水位降低，石梁可缓慢下降到刚好架设在桥墩上，所以要借助涨潮时潮水的力量，八月十五前后会出现一年中的最大潮，C正确，ABD错误，故选C。
【点睛】洛阳桥原名万安桥，是古代中国桥梁建筑的杰作之一。位于洛阳口， 距福建泉州城5公里，北宋皇佑五年至嘉佑四年(1053~1059年)由泉州知州蔡襄主持修造。洛阳桥被列为国家级重点文物保护单位。桥长834米，宽7米。作为中国现存最早的跨海石桥，其"筏型基础"、“种蛎固基法"， 是中国乃至世界造桥技术创举，充分显示了中国古代劳动人民的非凡智慧。
“烟花”台风于2021年7月18日2时生成于西太平洋区域，穿过舟山群岛，7月26日9.50左右在浙江省沿海登陆，之后沿浙江、江苏、安徽等区域一路北上至渤海湾逐渐消失。下图为“烟花”台风路径（局部）示意图。据此完成下面小题。

10．台风可引发风暴潮。7月25日12时，图中四地沿岸涨潮水位最高的是（）
A．甲地
B．乙地
C．丙地
D．丁地
11．从7月25日12时到7月26日12时，舟山市的风向变化是（）
A．由东南风转为东北风
B．由西南风转为东北风
C．由西北风转为东北风
D．由西北风转为东南风
【答案】10．C11．D
【解析】
10．台风会影响潮水，形成强烈的风暴潮。如果风暴潮恰好与天文高潮相叠（尤其是与天文大潮期间的高潮相叠），加之风暴潮往往夹狂风恶浪而至，溯江河洪水而上，则常常使其影响所及的滨海区域潮水暴涨，酿成巨大灾难。甲地距离台风较远，水位不会最高，A错误；乙地位于台风北部地区，风向离岸，潮水水位较低，B错误；7月25日12时丙地位于台风西部，受河口形状、河流径流等的影响，涨潮水位较高，C正确；丁地深入河道，涨潮水位不如丙地高，D错误。故选C。
11．从7月25日12时到7月26日12时，舟山市由位于台风中心西部变化到位于台风中心东部，水平气压梯度力指向由向东变化到向西，考虑地转偏向力，风向由西北风转为东南风。
【点睛】风暴潮是一种灾害性的自然现象。由于剧烈的大气扰动,如强风和气压骤变(通常指台风和温带气旋等灾害性天气系统)导致海水异常升降,使受其影响的海区的潮位大大地超过平常潮位的现象,称为风暴潮。台风风暴潮,多见于夏秋季节。其特点是:来势猛、速度快、强度大、破坏力强。凡是有台风影响的海洋国家、沿海地区均有台风风暴潮发生。
二、综合题
12．阅读图文资料，完成下列问题。
刘家峡水库（水电站）位于黄河上游，距兰州市约75千米，是我国第一个五年计划期间自行设计、施工、建造的大型水电水利枢纽工程，以发电为主，兼有防洪、灌溉、防凌、养殖等综合效益。水库地处高原峡谷，有洮河、大夏河等河流注入，其中洮河是黄河上游重要支流，水位季节变化明显，汛期时泥沙含量大。下左图为刘家峡水库及周围水系简图，下右图为刘家峡水库黄河干流纵剖面图。

(1)简析大坝建成后刘家峡水库正常蓄水位以下库区地形地势的主要变化。
(2)指出水库T处地物的形态特征，并分析其形成过程。
(3)分析T处地物对水库、水电站造成的负面影响。
(4)依据材料，指出刘家峡水库运营过程中存在的突出问题，并提出缓解该问题的主要措施。
【答案】
(1)大坝建成后，河流泥沙不断沉积，库区下游地势升高幅度大，上下游高差减小，地势起伏总体趋于和缓，大部分地区地形趋于平坦。
(2)形态特征：垄状地形。（或沙坝；或中部高两侧低的长条形隆起地形）。形成过程：洮河河水携带大量泥沙流入水库，流速减缓，部分泥沙沉积；受大坝阻挡流速再降且水流回流，导致大量泥沙在坝前一定区域范围沉积，局地地势不断升高；水库泄水时带走（近）坝前泥沙，（近）坝前地势进一步降低，最终形成垄状地形（或沙坝）。
(3)当水库高水位时，T处地形地物阻挡泥沙在库区的输送，使水库中泥沙沉积增多；当水库低水位时，T处地形地物拦蓄了上游来水，使水电站不能正常引水发电。
(4)主要问题：泥沙淤积，库容减小。主要措施：汛前泄流排沙；统一协调上游水库，利用上游水库泄放的水量冲刷刘家峡水库坝前淤积；在洮河修建拦沙建筑物；为洮河开挖新河道，减少刘家峡水库库区泥沙淤积。
【解析】【分析】本大题以刘家峡水库及周围水系简图和刘家峡水库黄河干流纵剖面图为材料，设置四道小题，涉及河流纵剖面变化的原因、坝前沙垄的形成及其影响、库区泥沙的治理等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
(1)由刘家峡水库黄河干流纵剖面图可知，未修建大坝前的河床坡度较大，库区上下游高差明显；大坝建成后，现河床较之前明显抬高；泥沙淤积严重，库区上下游高差减小，河床坡度减小，地势趋于和缓。
(2)由右图可知，T处地物在纵剖面上呈凸起形状，实际形态应呈长条形隆起。其形成过程是，洮河汛期泥沙含量大，携带大量泥沙入库，水面变开阔，流速减缓，泥沙大量沉积在库区上游；当水流在库区下游遇到大坝时，受到大坝阻挡，流速再降，并且出现水流回流现象，泥沙在坝前一定范围内大量沉积，使坝前河床不断抬高；当水库泄水时，坝前泥沙被部分带走，残留下的沉积泥沙形成长条形沙坝。
(3)由右图可知，大坝建成后，泥沙淤积严重，在坝前T处形成长条形隆起的沙坝，T处上游来的泥沙受其阻挡，无法在库区输送，使库区泥沙沉积增多，库容减小；T处地物在库区低水位时，水流受其拦截，影响水电站的正常发电。
(4)由材料可知，刘家峡水库运行过程中存在的突出问题是泥沙淤积、库容减小。主要原因是洮河汛期含沙量大，携带大量泥沙入库导致，所以要在洮河修建拦沙建筑物，或者为洮河开挖新河入黄，绕开刘家峡水库，减少库区泥沙淤积；对于已经淤积的泥沙，在汛期来之前通过泄流排沙，或者协调上游水库放水冲淤，降低长条形沙垄的高度。
13．阅读图文资料，完成下列问题。
德累斯顿是德国东部第一大城市，曾是以采矿、炼钢为主的重工业区。20世纪90年代，德累斯顿市制定了发展半导体工业的经济促进计划，并大规模重建了基础设施，吸引了英飞凌、AMD等高科技公司在此投资。德累斯顿非常重视推动产业界、学术界、政府等组织机构的共同协作以及区域产业集群的发展。目前，德累斯顿及其周边的萨克森地区拥有德国大城市中比例最高的研究人员，已经发展成为欧洲最大的微电子工业中心，被誉为“萨克森硅谷”。下图示意德累斯顿区域产业集群的发展过程。

(1)分析德累斯顿地区由传统重工业中心成功转型为“萨克森硅谷”的原因。

(2)据图描述德累斯顿区域的微电子产业在产业集群发展过程中所经历的阶段及其特点。
(3)阐述德累斯顿地区的产业转型对我国资源型城市推进高质量发展的启示。
【答案】
(1)工业基础雄厚，曾是德国重要的重工业中心；技术水平较高，研究人员的比例较高；政府政策支持，制定了经济促进计划；产业协作条件较好，研究机构、企业与大学密切协作，形成了完整的产业集群地带。
(2)2000年以前，研究机构、企业、大学集聚，但相互之前的联系与合作较少；2000年至2012年，“萨克森硅谷”集群组织成立，机构间联系与合作加强，形成紧密协作的整体；2012年至今，“欧洲硅谷”联盟成立，建立了跨区域的集群间协作关系。
(3)发挥本地区的传统优势，重点发展优势产业；推进构建现代产业体系，发展创新导向的产业集群；加强与相邻周边地区的协同合作；积极开展相关产业集群的国际合作。
【解析】【分析】本大题以德累斯顿区域产业集群的发展过程图为材料，设置三道小题，涉及发展高新技术产业的优势区位条件、产业集群发展过程及特点、产业转型措施的借鉴等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
(1)德累斯顿地区由传统重工业中心成功转型为“萨克森硅谷”的原因，即德累斯顿地区发展高新技术产业的优势区位条件，德累斯顿曾是以采矿、炼钢为主的重工业区，工业基础雄厚；目前，德累斯顿及其周边的萨克森地区拥有德国大城市中比例最高的研究人员，技术水平较高；20世纪90年代，德累斯顿市制定了发展半导体工业的经济促进计划，有政府政策支持；德累斯顿非常重视推动产业界、学术界、政府等组织机构的共同协作以及区域产业集群的发展，企业协作条件较好，形成了完整的产业集群地带。
(2)由德累斯顿区域产业条群的发展过程图片可知，德累斯顿区域的微电子产业在产业集群发展过程中大致经历了三个阶段，第一个阶段是2000年以前，图片中显示研究机构、企业、大学虽然集聚在一起，但相互之前的联系与合作较少；第二个阶段是2000年至2012年，“萨克森硅谷”集群组织成立，研究机构、企业、大学相互间的联系与合作加强，形成紧密协作的整体；第三个阶段是2012年至今，“欧洲硅谷”联盟成立，建立了跨区域的集群间协作关系。
(3)德累斯顿由传统重工业中心成功转型为“萨克森硅谷”，对我国资源型城市推进高质量发展的提供了先进的措施经验，我国资源型城市可以发挥本地区的传统优势，重点发展优势产业；德累斯顿市制定了发展半导体工业的经济促进计划，并大规模重建了基础设施，吸引了一些高科技公司在此投资，我国资源型城市可以借鉴推进构建现代产业体系，实现产业结构的调整升级；德累斯顿非常重视推动产业界、学术界、政府等组织机构的共同协作，我国资源型城市可以加强与相邻周边地区的协同合作；德累斯顿非常重视推动区域产业集群的发展，我国资源型城市可以发展创新导向的产业集群，积极开展相关产业集群的国际合作。
14．阅读图文资料，完成下列问题。
红色旅游资源是一种集思想建设、价值弘扬、经济发展于一体的独特的旅游资源形式，以行军路线和沿线文物遗迹为依托的长征红色旅游资源是新时期发展红色旅游重要的资源依托。中国工农红军三大主力长征行进里程共计3.25万km，跨越的地区按现在的行政区划分，共涉及福建、广东、江西、湖南等15个省（自治区、直辖市）。左图示意红军长征途经省份及长征红色旅游景区分布，右图示意长征红色旅游景区年际变化趋势。

描述长征红色旅游资源的时空分布特征，并分析长征红色旅游资源近年来得以快速发展的原因。
【答案】
时空特征：沿长征路线分布；分布不均，中西部多东部少，南部多北部少。2015年之前，旅游资源数量增长缓慢，2015年之后，数量增长加快。原因：长征红色旅游资源丰富，集群状况好；政策的大力支持，交通条件的改善；基础设施的完善，接待能力增强；长征红色旅游资源的品牌效应较强，许多旅游资源与重要历史事件相联系，知名度高；市场需求不断扩大，旅游景区数量不断增加。
【解析】【分析】本大题以红军长征途经省份及长征红色旅游景区分布图和长征红色旅游景区年际变化趋势图为材料，设置一道小题，涉及长征红色旅游资源的时空分布特征、旅游资源的评价等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
【详解】左图示意红军长征涂经省份及长征红色旅游景区分布，其跨越的地区按现在的行政区划分，共涉及福建、广东、江西、湖南等15个省(自治区、直辖市)，空间分布上，红色旅游资源沿长征路线分布，而且分布不均，中西部多东部少，南部多北部少。时间上，由长征红色旅游景区年际变化趋势图片可知，2015年之前，旅游资源数量增长缓慢，2015年之后，数量增长加快。长征红色旅游资源近年来得以快速发展的原因，主要从红色旅游资源质量、集群状况、政策支持、交通条件、基础设施、市场需求等方面分析。长征红色旅游资源丰富，以行军路线和沿线文物遗迹为依托，旅游资源质量较高；长征红色旅游资源的品牌效应较强，许多旅游资源与重要历史事件相联系，知名度高;红色旅游资源沿长征路线分布，集群状况好;国家大力弘扬红色文化，有政策的大力支持；交通等基础设施的完善，景区接待能力增强；市场重求不断扩大，客源丰富，旅游景区数量不断增加。
15．阅读图文资料，完成下列问题。
塑料的用途广泛，现代生产生活中用量很大。在外力作用下，较大的塑料逐渐形成小的塑料碎片，通常认为粒径小于5mm的塑料为微塑料。这些微塑料可能伴随着河水、泥沙等方式进入到水体，被水生生物吞食并随着食物链逐渐传递，影响生物体的健康生长。微塑料不仅会对水生生物造成危害，也会通过食物链进入人体，影响人类健康。上海市地处亚热带季风气候区，河湖密布。下图示意上海市主要河流鱼体内微塑料的分布特征。

描述上海市主要河流微塑料的时空分布特点，并分析原因。
【答案】
特点：河流上游微塑料污染较小，下游污染较大，夏季微塑料污染较小，冬季较大。原因：下游人口与城市较为密集，产生的微塑料污染物更多；下游接受了来自上游支流的微塑料污染物；夏季降水丰富，河流水量大，稀释河流中的微塑料污染物；冬季降水较少，微塑料污染物浓度增大。
【解析】【分析】本大题以上海市主要河流鱼体内微塑料的分布特征图为材料，设置一道小题，涉及微塑料污染的时空分布特点及其原因等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
【详解】由上海市主要河流鱼体内微塑料的分布特征图片可知，空间分布上，苏州河上游及其支流微塑料丰度较小，说明污染较轻；苏州河下游微塑料丰度较大，说明污染较重。主要原因是下游的人口与城市较为密集，产生的微塑料污染物更多排入河道；而且下游接受了来自上游和支流的微塑料污染物，污染较严重。时间上，微塑料的丰度分布具有明显的季节性差异，上海市地处亚热带年风气候区，降水季节差异大，河湖具有明显的丰水期和枯水期；丰水期河湖水量较大，稀释作用强，微塑料污染物浓度较低，枯水期河湖水量小，污染物浓度较大。
1.《高考地理小专题100例（自然地理）》目录
2.《高考地理小专题100例（人文地理）》目录
3.《中国地理小区域100例》总目录
4.《世界地理小区域100例》总目录
5.《高考地理小专题100例（自然地理）》获取方法
6.《高考地理小专题100例（人文地理）》获取方法
7.《中国地理小区域100例》获取方法
8.《世界地理小区域100例》获取方法
9.可编辑2021年世界区域地理复习资料包免费送！





你的支持是我最大的动力，扫一扫上面ErWeiMa加入学习吧。
适用对象：高二，高三全体学生，高中地理老师，地理旅游爱好者
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